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„Koncept je ceruzka, ktorá píše hlavou, nie srdcom.“
Vesna Knežević

V dejinách umenia sa vystriedali mnohé umelecké smery a hnutia, avšak 
nástup modernistických a následne i avantgardných smerov zhruba pred poldruha 
storočím, respektíve ich revitalizácia v 60. rokoch, v značnej miere poznačili celé 
20. storočie. Striedanie umeleckých smerov a ich následné (cyklické) popieranie 
či revitalizácia a návrat sa stávajú hybnou silou slohovo-typologických premien 
v umení. Už Boris Ejchenbaum zdôraznil, že si umenie vytvára kánon, aby ho 
následne prekonalo. Od 90. rokov 20. storočia sa (umelecká i kritická) aktualizácia 
dedičstva (neo)avantgardy v slovenskom kontexte konala v súvislosti s celkovou 
demokratizáciou a postmodernizáciou umeleckého/literárneho diania; v súčasnosti 
sa však viacej priestoru venuje jej literárnovednej refl exii, pars pro toto spomeniem 
napríklad aktuálny záujem slovenskej literárnej vedy o dielo intermediálneho 
umelca Milana Adamčiaka (1946–2017) a jeho konkrétnu poéziu.

Do tohto celoslovenského záujmu o nedostatočne prebádaný segment 
slovenskej umeleckej a literárnej histórie sa svojou monografi ou Podoby (neo)
avantgardy v tvorbe slovenských vojvodinských autorov: na hraniciach fenoménov 
– fenomény (bez) hraníc (2023) zapája aj vysokoškolská profesorka na Oddelení 
slovakistiky Filozofi ckej fakulty Univerzity v Novom Sade Marína Šimáková 
Speváková (1978). Za predmet svojho výskumu si zvolila rôzne prejavy (neo)
avantgardného razenia v slovenskej menšinovej literatúre vo Vojvodine s presahom 
aj do slovenského umeleckého kontextu. Autorka vlastne urobila prierez celým 
20. storočím, i keď otváranie sa slovenskej menšinovej literatúry k inováciám 
bolo raz viac, raz menej intenčné; napríklad dramatik VHV, ktorého aj autorka 
zaraďuje na začiatok experimentálnych/vizuálnych prejavov, zrejme počas svojho 
štúdia nasiakol mnohými progresívnymi ideami európskych kultúrnych centier 
a jeho tvorivému naturelu neboli teda cudzie ani experimenty s formou a vizuálnou 
podobou textu, na druhej strane Jaroslav Supek svoje navonok chaotické umelecké 
aktivity systematicky a intencionálne prepájal s juhoslovanským i svetovým dianím 
v oblasti alternatívnej tvorby (mail art, umelecké akcie). Zvolený predmet výskumu 
implikuje bohaté kultúrne zázemie – o predmete výskumu autorka uvažuje v širšom 
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kultúrnom, umeleckom i literárnom kontexte, a to vojvodinskom, juhoslovanskom/
srbskom, (česko)slovenskom či svetovom. Spoľahlivý informačný a materiálový 
základ nachádza predovšetkým v „backgrounde“ časopisu pre literatúru a kultúru 
Nový život z čias prvého redaktorského mandátu Víťazoslava Hronca (1982 – 1989) 
a v textoch priekopníka alternatívnej tvorby v menšinovom kontexte Jaroslava 
Supeka (1952 – 2007), neskoršie zhrnutých do knihy Nutnosť tvaru (2004). 
Samozrejme, nedali sa obísť ani ďalší kritici, ktorí sa však uvedenému výskumnému 
problému nevenovali tak sústavne (Hronec, Svetlík, Valentík, Lenhart a i.).

Monografi a má dve časti: teoreticko-interpretačnú, resp. literárnohistorickú 
a antologickú. V Predslove prvej časti sa dozvedáme, ako sa autorka k téme 
(neo)avantgardy dosta(vá)la cez výskum postmoderných a intertextuálnych/
intermediálnych prejavov vojvodinských autorov, tiež o priebehu a rozširovaní 
sa problémových okruhov a ich prezentáciách na konferenciách i cez publikačné 
výstupy. Ako zdôrazňuje, jedným z „cieľov je širší pohľad na tvorbu a kreatívny 
potenciál slovenských autorov žijúcich vo viackultúrnej a viackontextovej 
Vojvodine“ (s. 6). Autorka správne vydedukovala, že pre experimentálnu slovenskú 
menšinovú umeleckú prax „živnou pôdou“ bol práve širší kultúrny a umelecký 
kontext juhoslovanskej a vojvodinskej neoavantgardy (detailnejšie sa tomu venuje 
v kapitole Stručne o juhoslovanskej vojvodinskej neovantgarde), ktorá mala blízko 
(respektíve bližšie než iné socialistické krajiny vrátane Československa) k podobným 
umeleckým prúdeniach v internacionálnom rámci. Po krátkom úvode nasleduje 
stručná teoretická časť, kde ozrejmuje pojmy experimentálna a intermediálna tvorba 
(s. 9–11), odkazujúc na teoretikov juhoslovanského (Szombathy, Oraićová Tolićová) 
a slovenského (Jambor) prostredia. Následné operovanie termínmi by však znieslo aj 
ďalšie vysvetlenia niektorých pojmov, ako sú vizuálna báseň, vizuál, zvuková báseň, 
konkrétna poézia a pod. Autorka vyzdvihuje význam vojvodinského/juhoslovanského 
umeleckého priestoru, ktorý od 60. rokov naberal dych so svetovými (západnými) 
umeleckými inováciami a v duchu tej epochy svoje alternatívne prvotiny tvorili 
i slovenskí menšinoví autori (Supek, Benka, Demák). Osobitnú časť venovala 
ozrejmeniu literárnohistorického situovania alternatívnych a experimentálnych 
prejavov v diachronickom pohľade, kde uvádza, že pre menšinový literárno-kultúrny 
priestor je vhodnejší štvorzložkový model ustanovený Viliamom Marčokom, 
ktorý zahŕňa modernu – klasické avantgardy – povojnové avantgardy (respektíve 
neoavantgardy) – postmodernu (s. 12 – 14) od spravidla preferovaného dvojdielneho 
(modernizmus – postmodernizmus). V danom modeli sa potom refl ektujú aj ojedinelé 
prejavy vizualizácie textu z prvej polovice 20. storočia.

Jadrom knihy je jej centrálna časť pod názvom Podoby (neo)avantgardnej 
a experimentálnej tvorby vojvodinských Slovákov, ktorá predstavuje teoreticko-
interpretačný pendant antologickej časti. Monografi stka známy Supekov rad 
menšinových autorov vizuálnej a alternatívnej tvorby (VHV, Čajak ml., Benka, 
Demák, Klátik, Hronec, Jesenský) autorsky aktualizovala o ďalšie mená, kde 
zohľadnila, podľa mňa, predovšetkým koncepčný prístup k tvorbe – okrem 
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nespochybniteľného Supeka pribudli aj Babinka, Dudok, Ďuga, Sládeček, 
Čelovský, Benková, Hlaváč, Prebudila, Černák a Novák, poslední dvaja ako 
tmisti.1 Dané zaradenie jednotlivých autorov, napr. modernistických básnikov, 
ako sú M. Babinka či M. Ďuga, respektíve tvorby S. Sládečeka, Z. Speváka či T. 
Čelovského by mohlo byť predmetom (intersubjektívneho) dialógu.2 To, čo ich 
s (neo)avantgardou spája, je podľa autorky snaha vystupovať proti zadanému a 
platnému kánonu predovšetkým racionálnym prehodnotením tradičných slohovo-
štýlových dominánt. K tomu sa radí aj intencionálna subverzia tradičnej tvorby 
cestou hravej tvorivosti ako prejavu osobnej slobody. Ich prítomnosť v knihe o (neo)
avantgarde, aj keď je trochu „pritiahnutá za vlasy“, predsa vnucuje presvedčenie, 
že tam svojimi ojedinelými autorskými konceptmi patria. Podobne ako to urobil 
A. Svetlík v antológii postmodernej prózy vojvodinských Slovákov, aj Šimáková 
Speváková sa spoľahla na obrátenú silu chameleónskej schopnosti prispôsobiť sa; 
totiž že v prostredí experimentálnych diel aj tie menej formálne experimentujúce 
slovesné útvary preberú odtieň (neo)avantgardnej tvorby, predovšetkým svojou 
konceptualizáciou. Značne zjednodušene by potom platila premisa: ak autor primárne 
experimentuje s formou, inklinuje k (neo)avantgarde, ak však dominuje obsah/idea, 
ide o koncept. Autorka týmto značne rozšírila vnímanie alternatívnych prejavov 
slovenských vojvodinských autorov, čo môžeme vnímať ako svojský príspevok 
k danej problematike. Vedená princípom inakosti vo vzťahu k ofi ciálnej tradičnej 
slovesnej tvorbe operuje pojmom angažovanosť. Chápanie angažovanosti sa však 
v značnej miere posunulo od ustálenej (ideovo, politicky, ideologicky, aktivisticky) 
podfarbenej významovosti: „v tvorbe vojvodinských Slovákov môžeme vymedziť 
istú skupinu útvarov, ktoré popri forme spája aj estetika subverzie, angažovanosti, 
nekonvenčnosti a anti- či netradičnosti. [...] dané útvary napriek klasickej literárnej 
podobe svojou ideou, konceptom, významom a funkciou patrili do línie tej tvorby 
vojvodinských Slovákov, ktorá sa odlišovala od hlavného literárneho prúdu práve 
polemickým vzťahom k tradícii“ (s. 7), čo sa najčastejšie manifestovalo v kritickom, 
ironicko-satirickom postoji ku skutočnosti. To zároveň znamená, že autori takou 
umeleckou aktivitou sledovali aj mimoumelecké ciele, predovšetkým subverzívne 
a provokačné voči ofi ciálnej mienkotvornej literárnej obci. Podľa mňa aj toto môže 
byť príkladom priepustnej hranice medzi (neo)avantgardnými a (post)modernými 
prejavmi; aj samotná autorka na viacerých miestach aktualizuje podnázov knihy: 
na hraniciach fenoménov – fenomény (bez) hraníc.

1 Zaradenie slovenského básnika z rumunského Nadlaku Jaromíra Nováka do antologickej časti 
v rámci výberu zo študentského časopisu Tma je podľa mňa diskutabilné. Jeho prítomnosť v 
časopise vypovedá skôr o dobovo tesnejšom prepájaní dvoch slovenských dolnozemských kul-
túr a literatúr v 90. rokoch, než by tam kontextovo patril.

2 Miesto by si, podľa môjho názoru, zaslúžil aj Ľubomír Častven (1959 – 1998), ktorý ako prí-
slušník Generácie X bol priamym účastníkom i komentátorom niektorých spomínaných akcií 
a aj tvorcom vizuálnych prác, čo dokumentuje jeho posthumne vydaná kniha Neviditeľná jab-
loň (2004).
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Textovú časť monografi e uzatvára kapitola o recepcii slovenskej vojvodinskej 
(neo)avantgardnej tvorby predovšetkým na Slovensku. Recepčné úsilia zamerané 
na alternatívnu tvorbu sa však v prvom rade konali v domácom prostredí (Supek, 
čiastočne Hronec, Valentík, Lenhart, samotná autorka) a následne/sprostredkovane 
aj v širšom slovenskom prostredí. 

Druhú polovicu knihy zaberá spomínaná antológia; obsahuje práce textového 
i obrazného charakteru (vizuálne útvary sú prefotené z prameňov), kde sa obrysovo 
vidí aj dichotómia medzi (textovo-vizuálnym) experimentom a konceptom, 
formou a myšlienkovým prejavom. Dodržuje sa relatívna chronológia vzniku 
umeleckých artefaktov (niekde chýba rok vydania či vzniku, ideálne by bolo uviesť 
oboje), čím sa dotvára obraz o premenách a procesoch vo sfére antitradičného 
a experimentálneho umenia slovenských menšinových autorov. Predpokladám, 
že autorkin výber je i hodnotiaceho charakteru a že vskutku ide o zásadné 
a reprezentačné diela daných autorov, výber však ponúka priestor na potenciálne 
dotváranie či dopĺňanie daného zoznamu. Napríklad aj proporčne vyváženejším 
zastúpením Supekovej tvorby, tak ako to urobila v interpretačnej časti.

Aj keď si uvedomujem, že dokonalosť je ideál, určité moje námietky by 
sa mohli vzťahovať na vizuálnu podobu monografi e týkajúce sa javu, ktorý si tú 
vizualizáciu priam vyžaduje. Oceňujem dizajn obálky s farebne zladenými fragmentmi 
Supekových Variácii... autorky Alexandry Svetlíkovej, avšak vizuálna podoba textu 
medzi obálkami avizovaný technický dizajn mohla naplniť vo väčšej miere. 

Literárna kritička Marína Šimáková Speváková vo svojej druhej publikácii 
Podoby (neo)avantgardy v tvorbe slovenských vojvodinských autorov na hraniciach 
fenoménov – fenomény (bez) hraníc podala svojský, výskumne a interpretačne 
podložený pohľad na experimentálne, žánrovo a formálne hybridné útvary patriace 
do slovenského menšinového kontextu, preferujúc pritom ich experimentálny/
vizuálny, intermediálny a konceptuálny charakter. Poukázala na viackontextovosť 
(neo)avantgardných umeleckých prejavov, ako i na pohyblivú (druhovú, žánrovú, 
látkovú) hranicu experimentálnej a intermediálnej tvorby, ako i jej refl exie. Pridanú 
hodnotu predstavuje antológia experimentálnej tvorby slovenských vojvodinských 
autorov, ktorá s historicko-interpretačnou časťou ucelene dokumentuje, že 
experiment či koncept nie je otázkou veľkosti (literatúry, kontextu, spoločnosti), 
ale tvorivého potenciálu (jednotlivca i prostredia).
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